



Borba  
município  
**Município de Borba**

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

**ATA N.º 16/2021**

**REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA**  
**REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021**

Aos quatro dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, no Salão Nobre dos Paços do Concelho, reuniu pelas dez horas a Câmara Municipal de Borba, sob a presidência do Presidente da Câmara Municipal, Senhor António José Lopes Anselmo, estando presentes os Senhores Vereadores Joaquim dos Santos Paulo Espanhol, Quintino Manuel Primo Cordeiro, Agnelo dos Anjos Abelho Baltazar e Benjamim António Ferreira Espiguiinha.

Esta reunião foi secretariada pela funcionária Aldina Vitória Bilro Vinhas do Maio, Coordenadora Técnica da Câmara Municipal de Borba.

**Movimento Financeiro**

Foi presente e distribuído o resumo de tesouraria do dia 03 de agosto de 2021 que acusa um total de disponibilidades de 987.156,82 Euros.

**PONTO 1. PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA**

**PONTO 1.1 – Assuntos Gerais de interesse para a autarquia**

O Senhor Presidente deu início à reunião, cumprimentou o restante executivo e começou por apresentar os seguintes assuntos:

- Dia 27 de julho recebemos a Turismo do Alentejo numa visita oficial às obras no concelho (...) foi uma visita interessante e saíram daqui com a ideia do que está a ser feito e do que se pretende fazer;



Borba  
município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

- Dia 28 de julho participou no Dia da Defesa Nacional, em Estremoz. Foram cerca de 90 miúdos de Borba ver a possibilidade de escolherem o exército (a força aérea ou a marinha) para poderem avançar nas suas vidas.

**Usou da palavra o Senhor Vereador Agnelo Baltazar** e começou por falar de uma necessidade que lhe parece urgente tratar: Trata-se de uma senhora, que mora na Av. da Nave (junto à estrada) da aldeia da Nora, que tem um miúdo pequeno e considera necessário a colocação de umas lombas, tendo em conta que os carros ali passam com muita velocidade. A Senhora diz que já colocou esta questão à Câmara *“(...) acho que deve ser uma situação a resolver (...)”*

**O Senhor Vereador Joaquim Espanhol** disse que já tinha conhecimento da situação e está a ser tratada.

**O Senhor Vereador Agnelo Baltazar** abordou ainda o seguinte assunto: reunião de ontem, com o Sport Clube Borbense. *“(...) ficámos sem confirmação se existia, ou não, reunião. Perante aquela controvérsia em que o Clube apresenta uma data, uma hora e o local para a realização da reunião, ao executivo da Câmara, ficou-se de facto sem ter certeza se a reunião se realizava, ou não. Foi proposto pelo Senhor Vereador Quintino uma outra data, uma hora e no mesmo local, mas depois não houve confirmação do Clube em relação à presença, e não houve pronúncia da minha parte (...) estava a aguardar que efetivamente, as partes, chegassem a um consenso no sentido de existir, ou não, a reunião. *“Parece que a reunião ocorreu e eu gostaria de estar presente, como é natural, até pela duplicidade de funções que exerço, e que teve que ver com as instalações desportivas em que o Agrupamento de Escolas tem sempre uma palavra a dizer. Não confundindo estas duas funções, gostaria de estar presente, para saber as conclusões que retiraram da utilização das instalações desportivas, como era solicitado pelo Clube.”**

**O Senhor Presidente** disse que a reunião foi basicamente sobre o campo de futebol. *“(...) Esta noite à meia noite terminou a audiência prévia relativamente à*



Borba  
município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

*empresa que concorreu. Se tudo correr bem aquilo poderá avançar talvez a 16 de agosto. O que está em causa é a possibilidade de usarem outros locais, próximos daqui, nomeadamente, Bencatel como alternativa, Terrugem mais usado e Arcos mais usado. Ontem na reunião disseram que já falaram com os Clubes (Arcoense, Bencatelense e o Grupo Desportivo da Terrugem), está tudo em ordem e pediram-nos um encaminhamento formal. Disse-lhes que primeiro queria falar com os Presidentes das Juntas de Freguesia da Terrugem, de Bencatel e dos Arcos, por uma questão de respeito, e explicar-lhes o ponto de situação (...) depois se entendessem que deveria também falar com os Presidentes das Câmaras de Vila Viçosa, Elvas e Estremoz (...) tudo tranquilo, não sei quem vai a esta reunião, e se a marcamos pelo telefone ou oficializamos por escrito. Acrescentou que, na reunião de ontem falou-se também sobre os transportes, limpeza, etc. (...) a reunião baseou-se numa conversa muito objetiva e muito rápida.”*

**Usou da palavra o Senhor Vereador Quintino** e disse que em relação à reunião com o Sport Clube Borbense não vai falar muito sobre a forma como foi feita e pedida. “O certo é que o Presidente do Sport Clube Borbense, no dia anterior, perguntou através do WhatsApp se havia reunião e eu respondi que sim (...) eu, o Presidente e o Vice-Presidente, vamos estar à vossa espera (...) estávamos, de facto, os três partindo do princípio que os outros vereadores estariam presentes (...) sabia que o Vereador Benjamim não estava, pois já tinha dito que dia 3 não podia estar, mas do Vereador Agnelo não sabia de nada. Até porque a maneira como foi feita a convocatória, foi um pouco à margem daquilo que normalmente acontece. Como o Senhor Presidente disse, e bem, o objetivo da reunião foi, essencialmente, apresentar a nova direção ao executivo (...) traçaram os objetivos para os próximos dois anos, que é manter a família unida e apostar na formação. Depois foram as preocupações normais da utilização do espaço, e uma vez que vamos entrar em obras na renovação do relvado, como é que as coisas se podiam fazer na articulação com as freguesias vizinhas. Uma vez que eles já fizeram o contacto, diretamente com os Clubes, nós vamos fazer oficialmente com os proprietários dos



Borba  
município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

*campos que serão os municípios respetivos. Recapitulando: a reunião foi pacífica, não houve mais nada de especial.”*

**Interveio o Senhor Vereador Agnelo Baltazar** e disse: “se o Presidente do Sport Clube Borbense enviou via *WhatsApp*, eu fiquei sem saber (...) não recebi essa mensagem. É fácil vermos o rol de e-mails que existem, a não ser o facto do Vereador Benjamim não poder estar presente, não existe uma confirmação formal da reunião entre as partes. Acrescentou que a Escola, muitas vezes, em termos de utilização do Pavilhão Gimnodesportivo, tal como dizia o Senhor Presidente, tem algum conflito de interesses. Contudo, devo dizer que esse conflito se tem ultrapassado, às mil maravilhas, quer com esta nova Direção quer com a anterior, porque temos lá uma funcionária excelente (...) pois se assim não fosse muitas das vezes corria mal. Sei que tenho cinco docentes na Educação Física e que, na maioria das vezes, têm sempre queixas a fazer quando existe a utilização comum do espaço, porque quando chegam as coisas nunca estão em condições, apesar da excelente funcionária que lá temos. Há que fazer um esforço, para que todos os dias às 8:30h esteja em condições de utilizar. Se a ordem de trabalhos da referida reunião foi, efetivamente, aquilo que acabei de ouvir, fico muito mais tranquilo, porque pensei que pudesse ser aquela possibilidade de discutirmos a utilização de um Pavilhão que é de utilidade comum, como todos sabemos (...) não sendo fico tranquilo.”

**Usou da palavra o Senhor Vereador Benjamim Espiguinha** e disse: “Em relação a este assunto do Sport Clube Borbense, aproveitando o duplo papel do Vereador Agnelo, e percebendo que há arestas a limar, faz todo o sentido uma nova reunião entre o Clube a Escola e a Câmara, uma vez que por aquilo que percebemos as coisas não estão a correr devidamente. Por outro lado, e em relação ao campo de futebol, gostava de alertar o Município que para além do Sport Clube Borbense há mais instituições que utilizam o relvado. Concordo que se encontre uma solução para o Borbense, mas não podemos deixar de fora nem a BARBUS – Associação



Borba  
município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

*Borba + nem os Veteranos que também utilizam o relvado. Por isso, quando for pensada uma solução, acho importante que se enquadrem estes dois clubes.”*

**Ainda no uso da palavra o Senhor Vereador Benjamim disse:** *“fiquei surpreendido pelo teor da reunião de Câmara de hoje (...) pensei: A Câmara entrou de férias e ninguém me avisou! Ou então (...) estiveram de tal maneira empenhados na campanha, e na constituição das listas, que não tiveram tempo para preparar assuntos para a reunião de Câmara... mas enfim é o que temos... ou o que não temos!”*

**Outros assuntos ainda apresentados pelo Senhor Vereador Benjamim Espiguiinha:**

- Estrada Municipal – “penso que todos estão recordados que, por mais que uma vez, veio a reunião de Câmara a minha indignação pelo Senhor Presidente ter permitido que uma empresa cortasse uma estrada municipal. “Acontece que na semana passada, caminhando com a minha esposa à noite, apercebi-me que havia um foco de incêndio naquela zona e vi passar o carro dos bombeiros. Pergunto se o carro dos bombeiros tivesse que passar por aquela estrada, por onde é que passava? O Senhor Presidente é conivente com isto, porque sabe que é uma ilegalidade, e pode causar problemas sérios... se o autotanque tivesse que ir por aquele caminho, pura e simplesmente não ia... O Senhor fecha os olhos tal como fechou, por exemplo, às construções ilegais; a quem ocupa a via pública, e isto às vezes pode ter consequências sérias (...) uma vez mais faço aqui o apelo de que, imediatamente, o Senhor Presidente ponha cobro àquela situação, porque ela não faz sentido nenhum e o Senhor de uma vez por todas tem que se assumir como Presidente de Câmara e por cobro a estas situações ilegais que existem no concelho. (...) Já tivemos um domingo com muitos incêndios e, aquela poderia ter sido também uma situação onde podia acontecer um



Borba  
Município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

incêndio, e não sei como é que o autotanque percorreria aquela estrada!. Esta é uma situação em que, única e exclusivamente, a culpa é do Senhor Presidente que fecha os olhos permitindo estas facilidades e, de uma vez por todas, tem que por cobro a isto.”

- Bazuca – todos sabemos que, com a chegada da Bazuca, estão previstas verbas para os Municípios ... o que eu lhe pergunto é o que está planeado?... se ao nível da CIMAC já abordaram esta situação, mas concretamente ao nível do Município de Borba. Deixo aqui a sugestão para que se comecem a preparar as coisas com tempo, pois já sabemos que o dinheiro é muito mas depressa abala. Se as coisas não tiveram planeadas e preparadas, vai continuar a passar ao lado do nosso concelho e vai para outros concelhos... e bem que o nosso concelho precisa de apoio a nível financeiro.”

**O Senhor Presidente**, relativamente aos assuntos apresentados pelo Senhor Vereador Benjamim Espiguinha, informou:

- Ordem de trabalhos desta reunião de Câmara – disse que era para terem vindo três assuntos do Gabinete Técnico. *“(...) eu estava convencido que pelo menos dois assuntos vinham. No passado dia 28, quando houve aqui a apresentação do PDM, disseram-me que iam fazer os impossíveis...mas os impossíveis não foram feitos (...) quer dizer que duas situações que eram extremamente importantes não vieram. Chegámos à tristeza, havendo tanta coisa para fazer, desta ordem de trabalhos que aqui está (...) assumo claramente, enquanto aqui estiver, que a culpa é minha (...)”*
- Estrada Municipal – em primeiro lugar, em termos normais, o Vereador Benjamim tem razão. *Em segundo lugar passo a explicar: “na altura o proprietário ...ou o representante do proprietário...*



Borba  
município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

**O Senhor Vereador Benjamim** interrompeu, pedindo desculpa ao Senhor Presidente, dizendo que não é o proprietário... o proprietário é o Município... aquilo é uma estrada municipal!

(...) continuando a informar o Senhor Presidente disse: “o proprietário da instalação fabril falou comigo e disse-me que situações de roubo... situações de porcaria que há por todo o lado, se havia hipóteses de cortar a estrada... eu disse: desde que não incomode ninguém, não tem problema nenhum (...) o Vereador Benjamim, nessa altura, chamou a atenção uma vez ou duas, que aquilo estava por baixo da ponte, na variante. (...) entretanto o proprietário da instalação mudou aquilo lá para trás. No domingo passado, estava um Senhor chamado João Mário em casa, e viu uma coisa a arder (...) imediatamente ligou aos bombeiros. Os bombeiros prontamente socorreram ... passaram pela aquela estrada que nós fizemos, frente aos ciganos, deram a volta e apagaram uma coisinha muito simples. (...) agora o Vereador Benjamim tem razão ... imaginem que é um assunto muito mais sério... eu já estou tão escaldado que devia ter um bocado mais de cuidado em relação a isso. Mais uma vez, irei falar com a pessoa e tentar resolver o assunto...”

- Bazuca – disse ter ficado contente quando, ontem, ouviu que vinham 2.600 milhões de Euros. “Na CIMAC falou-se que é importante sempre que saírem Avisos... o que está a sair a pouco e pouco, em termos normais, não é nada de muito objetivo para nós ...estão a sair outros, que não têm que ver a Bazuca, nomeadamente, os Canis que já estamos a trabalhar neles; a Estratégia Local de Habitação que já temos um levantamento feito e iremos aproveitar o máximo (...) primeiro fazer o levantamento, depois o diagnóstico e depois a execução, (...) a ideia é termos uma casa boa para toda a gente (...) O Senhor Primeiro Ministro disse que nos 50 anos após o 25 de abril, todo o português tinha que ter uma casa digna (...) espero que com todo esse dinheiro se consiga isso, independentemente de serem ciganos, não ciganos... e é isso que está a ser visto. Outra coisa ainda mais importante



Borba  
Município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

tem que ver com o problema das alterações climáticas (a água). Acrescentou que, se fala nisto há muito tempo e, esta é uma questão em que os dinheiros vêm da Bazuca. Por enquanto temos qualidade de água subterrânea e temos, em princípio, quantidade suficiente para estarmos tranquilos, mas isto é uma coisa muito relativa... se olharem aqui há dois meses tínhamos 80% das barragens, neste momento já temos 74 e tal, e se o verão for muito quente, daqui a um mês ou dois estamos nuns níveis, embora equilibrados mas, mais baixos. Temos que ter muita atenção aos avisos, e aproveitar ao máximo, como por exemplo: “as águas em baixa, que são transversais a todo o concelho”, “o saneamento do centro histórico de Borba, de Rio de Moinhos e de Orada”. Há projetos mais ou menos feitos tais como: “as PARUS” (tínhamos e milhão e tal e o que vai sobrar são cerca de 150 mil euros, que dá para avançar com outro projeto. Temos também o “Insucesso Escolar” que correu bem, foi participado e recebemos o máximo; o que correu menos bem foi o Programa “Escolhas” mas está feito, porque são programas geridos por outras entidades, e às vezes não correm bem. O que está combinado é estarmos atentos à saída dos avisos e, de acordo com a nossa rapidez, se não conseguimos, em termos internos, fazer os projetos como devem ser, naturalmente que teremos que concorrer a serviços externos... espero que consigamos fazer muita infraestrutura porque precisamos, mas acima de tudo espero que as empresas consigam sacar muitos desses apoios para poder gerar emprego (...) mal de uma terra em que a entidade empregadora é a Câmara ou a Santa Casa da Misericórdia, é sinal que não temos sido produtivos.”

**Usou da palavra o Senhor Vereador Benjamim Espiguinha** e relativamente à estrada municipal, o Senhor Presidente disse que ia tentar resolver o assunto (...) não percebo essa tentativa, o Senhor Presidente tem é que resolver!”





Borba  
município  
**Município de Borba**

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

Colocou ainda a seguinte questão ao Senhor Presidente: *“se eticamente se sente confortável com a escolha da número três do MuB às próximas eleições autárquicas?”*

**O Senhor Presidente** disse: *“isto é misturar uma coisa com a outra, mas qualquer pessoa normal e habilitada politicamente pode concorrer (...) os partidos são exatamente como os movimentos.*

*Se me perguntarem se uma funcionária da Câmara pode ser vereadora, ou pode ser Presidente da Câmara, não vejo inconveniente nenhum (...) em termos da função que ela ocupa, não vejo inconveniente nenhum;*

*Se me perguntarem se estamos a querer ganhar mais votos com isso, ou perder mais votos com isso, não vejo inconveniente nenhum (...) fala-se com as pessoas aceitam, se aceitam respeitam aquilo que nós queremos... e enquanto nós aqui estivermos não é por essa pessoa ter esta ou aquela posição dentro da Câmara que vai passar por cima de ninguém (...) vem para aqui para nunca passar por cima de ninguém e resolver os problemas das pessoas (...) eticamente estou tranquilo em relação a fosse qual fosse a pessoa que viesse em terceiro lugar.”*

## **PONTO 1.2 – Expediente**

Foi enviada, a todo o executivo, listagem de correspondência recebida no período compreendido entre a última reunião de Câmara e esta.

Dessa listagem nenhum eleito solicitou qualquer documentação.

## **PONTO 1.3 – Atividades da Câmara**

**O Vereador Joaquim Espanhol, relativamente aos seus pelouros, prestou as seguintes informações:**



Borba  
município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

### **1.Freguesias Urbanas de Borba**

#### **Edifícios**

- Continuação dos trabalhos da Empreitada de Valorização do Edifício do Celeiro da Cultura, Obra de Empreitada a cargo da Empresa ECIMOP, SA. -Execução de trabalhos complementares;
- Reparação de capeamentos de muros nas instalações do Centro Escolar.

#### **Arranjos exteriores**

- Limpeza e pintura do Lago do Jardim Municipal;
- Colocação de novas caldeiras para árvores em estacionamento junto ao edifício dos Paços do Município;
- Pintura de Muro na Rua Monturo Alto (em frente ao Centro Escolar).

#### **Infraestruturas**

- Colocação de troço de tapete betuminoso em passagem hidráulica no local de Telheiro;
- Limpeza e desobstrução de coletores de esgoto na Urbanização da Horta do Rossio;
- Execução de ramal de saneamento na Rua Nunes da Silva em Borba;
- Reparação de rotura na Aldeia Lacerda e Rua D. António Melo e Castro com substituição de ramais.

#### **Diversos**

- Limpezas de entulhos e terras sobrantes no Cemitério Municipal;
- Serviço de varredura mecânica na sede de Concelho;



## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

- Serviços habituais de limpeza de arruamentos e recolha de monos, reciclados e resíduos diversos;
- Serviço municipal de despejo de fossas particulares nas diversas freguesias do Concelho;
- Serviços diversos de pedreiro no apoio a canalizadores na execução ou modificação de ramais;
- Serviço canalizador e ajudantes na desobstrução de rede de esgotos em diversos locais de Borba e Freguesias;
- Trabalhos de limpeza e desmatação no concelho pela equipa de Sapadores c/ recolha de material cortado em diversos locais da freguesia Matriz;
- Limpeza de entulhos e resíduos de diversas intervenções nas infraestruturas no Concelho e transporte a vazadouro;
- Colocação de nova sinalização e substituição de sinalização degradada no concelho;
- Serviço de vigilância pela Equipa de sapadores no âmbito da defesa da floresta contra incêndios;
- Trabalhos controle de Pragas no Concelho, (ratos e baratas).

### **2.Freguesia de Rio de Moinhos**

#### **Infraestruturas**

- Reparação de pavimentos na rede viária em Rio de Moinhos com a colocação de massas betuminosas;
- Execução de novo ramal de água na Nora;
- Execução de novos ramais de água e esgoto na Rua Nova da Tojeira.



Borba  
município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

### Diversos

- Desmatção manual e mecânica em bermas de caminhos da Freguesia;
- Remodelação de acesso a garagem em Rio de Moinhos.

### 3.Freguesia de Orada

#### Infraestruturas

- Reparação de pavimentos na rede viária na sede da freguesia com a colocação de massas betuminosas;
- Reparação de caminhos rurais na Freguesia com toutvenant;
- Remodelação da Rede de abastecimento de água no lugar da Alcaraviça.

### Diversos

- Desmatção mecânica em bermas de caminhos da Freguesia;
- Apoio com serviço de coveiro no Cemitério de Orada.

**O Vereador Joaquim Espanhol** realçou ainda:

- Lago da Fonte das Bicas – Está a ser feita uma pequena intervenção, nomeadamente, limpeza e pintura, e ver a possibilidade de colocar o repuxo a funcionar;
- Controlo de pragas a nível do concelho (ratos e baratas). Temos um acordo de manutenção com uma empresa privada e, normalmente, fazemos duas intervenções por ano a nível do concelho. Depois vamos respondendo, pontualmente, dependendo das necessidades;
- Substituição de condutas e ramais – temos dado alguma primazia a esta questão (...) estamos a fazer esse esforço, que acaba por ser uma obrigação, na Alcaraviça, porque tínhamos condutas a passar por terrenos privados para



Borba  
município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

abastecer alguns montes. Agora vamos tirar estas condutas e vamos fazer, a nível de conduta principal, à volta de 300 metros, e com ramais incluídos à volta de 700 metros. Acrescentou que esta questão já estava prevista há algum tempo, mas agora desencadeou-se mais rapidamente, tendo em conta que pelo meio de um terreno de um particular passava uma conduta e essa pessoa agora pretender plantar vinha. Iniciaram-se os trabalhos segunda-feira e, talvez, dentro de duas semanas ficarão prontos. As condutas vão passar por caminhos que são também privados, mas caminhos de terra batida por onde passam as viaturas. Não conseguimos passar para caminhos municipais, porque ali não há.

### Obras por empreitada:

- PAICD – vai ficar uma obra boa (...) vai dar cobro a algumas necessidades que possam existir no concelho (...) se houver algumas famílias mais carenciadas, temos uma casa de acolhimento com condições para resolver problemas temporários a 4 ou 5 pessoas;
- Celeiro da Cultura – Inicia-se, hoje, a colocação do chão no r/chão, para a seguir passarem para o 1.º piso e ver se conseguem concluir a obra até final do mês.

No âmbito dos pelouros distribuídos ao **Vereador Quintino Manuel Primo Cordeiro** e no que se refere ao trabalho autárquico, para além das atividades inerentes ao desempenho da função, é de destacar o seguinte:

- CCDRA – Reunião Extraordinária do Conselho Regional  
- Plano Ferroviário Nacional; - Quadro de financiamento 2021-2021 e o próximo PO Regional do Alentejo;



Borba  
município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

- Reunião com Responsável do espaço “Oficina da Criança” sobre o funcionamento da Oficina.

Abrir inscrições de 16 a 27 agosto para o ano letivo 2021-2022 (A componente de apoio á família (CAF) e as atividades de animação e apoio à família (AAAF), constituem uma resposta social ás crianças e ás famílias, que reforça o conceito de escola a tempo inteiro)

- Nas férias de verão e durante o mês de setembro (funciona com fornecimento de almoços), vai encerrar a 10 e reabre a 20.

- Visita e acompanhamento dos responsáveis da Entidade Regional Turismo Alentejo/Ribatejo (ERTA), ás obras a decorrer e projetadas, tendo em conta a promoção turística do concelho;
- PDM - Reunião com todos os técnicos responsáveis do projeto de revisão.

- Estudos de caracterização e diagnóstico.

- Reunião com responsáveis do Sport Club Borbense (SCB)

- Apresentação da nova direção para os próximos dois anos.

- Objetivos: “unir a família borbense” e manter a aposta forte na formação

- Preocupação com a ocupação do espaço desportivo, nomeadamente na altura em que se vai proceder à renovação do relvado sintético;

- Orada em festa, dias 31/07 e 01/08.

- Em tempo de pandemia, assinalaram-se as festas tradicionais da Orada. (No sábado – encontro de acordeonistas e no domingo - concerto da Banda Filarmónica “Engenhos sonoros”;

- Ação social:

- Continuação do Projeto “TEMPO DE CUIDAR – Conversas à janela”,



## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

- (Intervenção promotor do envelhecimento ativo e do combate ao isolamento social das pessoas idosas).

- Campanha de sensibilização contra a violência doméstica "*Um silencio que dói*".

**O Senhor Vereador Quintino Cordeiro** disse que, relativamente à questão abordada sobre a ordem de trabalhos da reunião de hoje, havia um protocolo com a Associação Tempos Brilhantes para vir a esta reunião, mas houve um imprevisto com a funcionária que estava a fazer a informação que adoeceu e não conseguiu fazer. (...) "*este seria mais um ponto, para constar na ordem do dia de hoje, e vai ter que vir para a próxima (...) parece que toda a gente ficou de férias, mas não estamos de férias!*"

### **Ainda sobre as suas atividades realçou o seguinte:**

- Reunião com responsável do espaço Oficina da Criança sobre o funcionamento da Oficina. "Como sabem, e segundo o que o senhor Diretor escolar nos transmitiu, as aulas irão começar no dia 17 de setembro. Todos os funcionários do Agrupamento de Escolas, neste momento, estão na Oficina da Criança (...). Atendendo a isso vamos ter que encerrar o Oficina dia 10 de setembro para que os funcionários possam preparar o reinício das aulas. Era nossa pretensão fechar só dia 16 de setembro, mas assim não é possível. Há semelhança de anos anteriores, vamos abrir as inscrições para o apoio à família, sempre em colaboração com o Agrupamento de Escolas do concelho de Borba.

**O Senhor Presidente** usou da palavra para informar sobre o seguinte assunto "(...), como vocês sabem temos uma equipa permanente nos bombeiros e concorreremos a uma segunda equipa que foi aprovada. Uma



Borba  
município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

parte é paga pelo estado e nós pagamos outra parte a essas equipas. O que é importante para nós, é que iremos ter dez profissionais, prontos a atuar, numa altura em que existe falta de voluntários, é uma questão de segurança para as pessoas do concelho que necessitam dos serviços dos bombeiros. Nós já assinamos esse protocolo, que depois terá de ser assinado pela Autoridade da Proteção Civil Nacional e pelo Ministério que autorizou o mesmo. Este protocolo virá posteriormente à Câmara para se proceder à ratificação (...).

Acrescentou "(...), lamentavelmente, existiam situações que deveriam ter vindo hoje a esta reunião de câmara para se resolverem, mas por falta de tempo das pessoas para avaliar tecnicamente os documentos, não estão aqui presentes (...).

**O Senhor Vereador Benjamim Espiguinha**, pediu a palavra e colocou uma sugestão ao Senhor Vereador Joaquim Espanhol, relativamente ao estacionamento junto ao Mercado Municipal.: "(...), as marcas do estacionamento já não existem no local. Penso que era importante avivar aquelas marcações".

Seguidamente, fez referência às atividades do Senhor Presidente "(...), eu já percebi que não estão de férias nem em Campanha, quem se enganou na perceção fui eu que, atendendo à ordem de trabalhos de hoje, pensei que estivessem de férias ou em campanha, mas já percebi que não estiveram. Gostava de perceber em que ponto está a situação dos Estaleiros da Oficinas Municipais".

Usou da palavra o **Senhor Presidente** para responder: "(...), quem avalia as situações são os técnicos. O técnico em causa estava de férias e apresentou-se hoje ao serviço e a outra pessoa em causa não teve tempo para analisar a situação e também precisava de um parecer técnico que ainda não chegou (...). Temos de pensar sempre na nossa terra e na melhor





Borba  
Município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

forma de fazer as coisas (...)."

**O Senhor Vereador Benjamim Espiguinha**, interrompeu para fazer uma breve nota: "(...), eu sei que quem tem de cuidar e analisar esses assuntos são os técnicos, mas a mim quem tem de dar-me informação e resposta não são os técnicos, é o Senhor Presidente da Câmara".

**O Senhor Presidente** continuou e disse: "(...), eu respondi claramente a isso tudo! Os pontos que faltaram da minha parte foram dois".

Usou da palavra o **Senhor Vereador Quintino Cordeiro**, para completar uma informação das suas atividades: "(...), como sabem assinalaram-se neste fim de semana as Festas da Orada, com um encontro de acordeonistas e com o concerto da Banda Filarmónica do Centro Cultural de Borba. Este evento aconteceu à semelhança do que se passou nas Festas de Rio de Moinhos e ao que se vai passar nas tradicionais Festas de Agosto em Borba. Vamos simbolizar com alguns espetáculos em frente aos Paços do Município, nos dias 13/14/ e 15. No que respeita às Festas Religiosas estamos articulados com a paróquia de como deverão correr, não sabemos é se a procissão vai ter alas (...), mas essa questão já depende da organização da festa (...). Vão acontecer duas missas campais no adro das Servas e uma procissão com a imagem do Senhor Jesus dos Aflitos".

### PONTO 2. ORDEM DO DIA

#### Ponto 2. Ordem do Dia:

A ordem do dia foi a seguinte:

#### Ponto 2.1 – Aprovação da Ata 14/2021

### PONTO 2.1 – APROVAÇÃO DA ATA 14/2021

Previamente distribuída pelo executivo **esteve presente a ata n.º 14/2021 que foi aprovada por unanimidade**, tendo sido dispensada a sua leitura de harmonia com o disposto no n.º 1 do art.º 57.º do Anexo I à Lei 75/2013 de 12 de setembro.



Borba  
município

## Município de Borba

Câmara Municipal

REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2021

Em conformidade com o disposto no n.º 3 do Art.º 34.º do Anexo ao Decreto-Lei n.º 4/2015 de 7 de janeiro, que aprovou o novo Código do Procedimento Administrativo, os **Senhor Vereador Agnelo dos Anjos Abelho Baltazar não participou na votação da referida ata** por não ter estado presente na reunião a que a mesma respeita.

### ENCERRAMENTO

Por não haver mais nada a tratar, o Senhor Presidente deu a reunião por encerrada, pelas 11:30 horas e trinta minutos da qual se lavrou a presente ata, composta por dezoito páginas que por ele vai ser assinada, e por mim, Aldina Vitória Bilro vinhas do Maio, Coordenadora Técnica, que a redigi.

O Presidente da Câmara,

(ANTÓNIO JOSÉ LOPES ANSELMO)

(AM/132)

A Coordenadora Técnica,

(ALDINA VITORIA BILRO VINHAS DO MAIO)